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Fosiebor!

Vi går i den mörka årstiden och dagarna blir kortare och kortare.
Men som en känd tänkare sade: ”När natten är som mörkast är ljuset som när-

mast”
Inledningsvis vill jag gratulera Malmö FF till mästerskapstiteln i fotboll. Det

var på tiden efter 16 års lång väntan för oss malmöbor.
Som ni ser på annan plats i tidningen har Fosie bidragit till SM-titeln genom

att upplåta två av våra perfekta gräsplaner till MFF:s sista träningar inför final-
matchen.

Jag vill också passa på att salutera de tre fosiebor som tog OS medaljer i han-
dikappsporten Goalball.

Allt är dock inte positivt.
Som ni säkert läst i tidningarna och hört och sett i radio och TV, har det rik-

tats en del uppmärksamhet mot Hermodsdal den senaste tiden.
Som ordförande i Fosie stadsdelsfullmäktige och invånare i Fosie ser jag myck-

et allvarligt på situationen och kommer så långt möjligt att verka för att förbätt-
ra förhållandena för de boende inte bara i Hermodsdal utan i alla delar av vår
stadsdel.

Resurserna är emellertid begränsade. Vi är öppna för alla idéer och förslag till
åtgärder som kan göra vardagen bättre för oss alla. Du kan nå mig via e-post:
fosie@malmo.se eller vanlig post: Fosie SDF, Box 310 65, 200 49 Malmö.

Som vanligt är Vårt Fosie fylld av information. Förutom om Goalball, finns
det i detta nummer artiklar om ytterligare en musikgrupp i Fosie som visar fram-
fötterna. Klarinettens öppna förskola, som bedriver en utmärkt verksamhet,
beskrivs liksom vår skolläkares arbete.

Sammanfattningsvis konstaterar jag att det händer mycket i Fosie. Till vissa
delar negativa saker, men för det mesta positiva, som tyvärr inte får den upp-
märksamhet i media som de förtjänar. Fosie är en bra stadsdel att bo och leva i!

Christer Brandt
Ordförande i stadsdelsfullmäktige

Beslut i Fosie Stadsdelsfullmäktige
■ Beslut som tas i stadsdelsfullmäktige kan ha stor bety-
delse för dig som vårdtagare, elev, kund, klient eller stads-
delsbo. Hur informerar då stadsdelen om besluten? 
1. Den allmänintresserade kan läsa en del om besluten i en
sammanfattad version på Fosies hemsida. Oftast sker detta
inom ett dygn. Hemsida: malmo.se/fosie och klicka på
stadsdelsfullmäktige och beslut i kort. Datorer finns att
låna på Medborgarkontoret och biblioteken.
2. Den allmänintresserade kan läsa om en del av besluten i
form av artiklar i kommande nummer av Vårt Fosie.
3. Den som har stort intresse av en speciell fråga kan läsa
protokoll med bilagor på Medborgarkontoret på
Nydalatorget 2. Det tar ca två veckor efter mötet för hand-
lingarna att bli klara.

På nästa möte den 14 december: Vad väljer vi att göra
med pengarna nästa år? Internbudgeten för 2005 ger svar
på frågan. Verksamhetsplanen för 2005 tas upp för beslut.
Arbetet med ”Välfärd för alla” utgör stommen i Fosie
SDF’s verksamheter.
Tid: 17.00. (OBS ändrad tid!)

Kommande sammanträden 2005: 11/1, 8/2, 8/3, 12/4,
10/5, 14/6, 9/8, 13/9, 11/10, 8/11, 13/12.
Plats: Folkets hus, Munkhättegatan 202.  

Sammanträdena är öppna och alla är välkomna att delta
liksom att skriva medborgarförlag. Kallelser går ut i dags-
press en vecka innan sammanträdena. 

Fosies ekonomi på rätt spår
■ I våras hade Fosie SDF ett prognostiserat underskott på
10 miljoner kronor. Sedan dess har förvaltningen arbetat
hårt med att reducera sina kostnader. När delårsbokslutet
(per 040831) redovisades på stadsdelsfullmäktiges sam-
manträde i oktober hade man lyckats vända underskottet
till ett prognostiserat överskott på 5,2 miljoner kronor för
2004. Socialdemokraterna ville godkänna delårsbokslutet,
men oppositionspartierna röstade ner förlaget till förmån
för sitt eget förslag. 

Detta innebär att förvaltningen ska fördela tre miljoner
av det prognostiserade överskottet lika på IoF’s förebyg-
gande ungdomsverksamhet, grundskolan och förskolan.
Det prognostiserade överskottet blir då 2,2 miljoner kro-
nor. Pengarna tas från den s k bufferten som ligger under
nämnden.
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TYCKT & TÄNKT

En lördag i oktober körde en full-
astad buss till Lolland/ Falster
med 55 morgonpigga Fosiebor
mellan ett och nittio år. Regnet
hängde i luften, men i bussen var
det högtryck från allra första
stund.

I Knuthenborgs safaripark körde
bussen oss runt bland vilda djur
som giraffer, noshörningar o
nyfikna bengaliska tigrar. Till
allas stora förtjusning strök de
vilda djuren tätt förbi vår buss, så
nära att man nästan kunnat klap-
pa dom! 

Efter denna spännande tur var
det picknickdags + möjlighet att
strosa runt på egen hand bland

dom klappvänliga djuren.
Sedan bar det av till

Middelaldercentret för att titta
på en spännande riddarturne-
ring. 

Därefter fick vi uppleva

bykänslan i de gamla medeltids-
husen med gycklare och hantver-
kare.

Lite ruskigt var det att titta på
straff- o avrättningsplatsen, där
fanns galge o stupstock.....

Vi fick också uppleva hur man
sköt iväg en kanonkula med en
medeltida kanon, och några av
oss fick visa sin styrka genom att
dra kulan på plats.

Ett stort tack till för ”Lust i
Höst”-resan till Danmark, speci-
ellt till eldsjälarna Bodil
Johansson o Eva Wallnerström,
önskar Inga-lill Persson med
familj... Vi hoppas på en liknan-
de resa år 2005!

Inga-Lill Persson

Kontinentalbanan är något som
engagerat många Fosiebor, inte
minst efter den tragiska olyckan
för ett par år sedan då en ung
pojke fick sätta livet till. Nu tar
Malmö Stad ställning i frågan och
framhåller vikten av att etablera
ett yttre godsspår för att begränsa
trafiken på kontinentalbanan.

Ett yttre godsspår behövs. Det
framhåller Malmö stad i ett
remissvar till Region Skåne avse-
ende ett förslag till Strategier för
godstransporter i Skåne. 

I remissvaret poängteras också
att det behövs förbättringar i han-
teringen av farligt gods och att det
krävs en utökad samverkan i sam-
hällsplaneringen. Bland annat
krävs en tydligare regional samsyn
när det gäller skyddsavstånd till
transportleder för farligt gods.

I uppdraget ingår att man på nytt
ska pröva förutsättningarna att få till
stånd en lösning som kan innebära
att godstransporterna leds utanför
berörda tätorter och Malmö konsta-
terar att det finns reserverat mark för
ett yttre godsspår.

Strategiskt läge
– Skåne och Malmö har ett avgö-
rande strategiskt läge när det gäl-
ler godstransporter inte minst
mellan de nordiska länderna och
länderna på den europeiska kon-
tinenten, säger kommunalrådet
Anders Rubin (s) i en kommen-
tar. Detta ställer oerhört högra
krav på utformningen av trans-
portnätet och på säkerheten,
bland annat rörande transporter-
na av farligt gods. Vi säger också
i vårt remissvar att det bör skjutas
till resurser från landet som hel-
het för att lösa godstransportfrå-
gorna i Skåne och Malmö och vi
betonar återigen hur viktigt det
är att vi får ett yttre godsspår som
ersättning för Kontinentalbanan.

Malmö
trycker på
för yttre
godsspår

Tur med ”Lust” till Danmark

Ulla-Britt Nelander i stupstocken på ”Middelaldercentret” på Lolland.
FOTO: INGA-LILL PERSSON

Kommer ni ihåg bilagan som fanns med i
förra numret av Vårt Fosie. 
Under betäckningen ”Lust i Höst” presente-
rades ett digert aktivitetsprogram med allt
från historiska promenader till breakdans

och flugfiske. Allt till låga priser p g a
engagemang från ”Fosianska” eldsjälar
och samarbeten med olika studieförbund.
Så här skriver en av deltagarna till Vårt
Fosie. 

Ann-Marie Kullman, Kristina,
Johanna Nilsson,Jessica Bryland,
Erik Bliding, Martin Persson och
Nina Persson njöt av sin picknick.
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Nya vänner korsar gränser

Vi träffades första gången på
Malmö Stads avdelning för etnis-
ka relationer. En första trevande
kontakt inleds. Marina vill lära
sig att prata svenska bättre. Jag
drivs av ett stort intresse för män-
niskor, speciellt när de kommer
från andra kulturer.

Nästa gång vi träffas åker vi till
Katrinetorps herrgård. Vi prome-
nerar i den vackra omgivningen,
tittar på odlingarna och njuter av
naturen. Över en kopp te på café-
et berättar vi om oss själva.

Flyktingar
Marina från Afganistan är gift
och har fem barn. Både hon och
hennes man hade välbetalda
arbeten inom televisionen i
Afganistan och de levde väl i sitt
hemland. Men så kom talibaner-
na till makten och en dag till-
fångatas hennes man i syfte att
utpressa en tysk släkting på peng-
ar. Misslyckade försök görs för att
få ut hennes man och efter ett par
år vet de inte längre var han finns
eller om han ens lever.

Situationen i landet blir allt
farligare och till slut tar Marina
beslutet att fly med barnen till
Pakistan. Där hyr hon under tre
år ett litet rum till sig själv och de
fem barnen. Hon tar jobb på ett

dagis, och säljer sina smycken för
att klara livhanken. Situationen i
Pakistan känns allt mer ohållbar.
Barnen saknar fadern och hennes
äldste son hotar att ta sitt liv. 

En dag ringer hennes mans
släkting från Tyskland. Han
berättar för Marina att hennes
man lever och har lyckats fly ut
ur landet. Han befinner sig i
Sverige.

Skillnader och likheter
När Marina och jag träffas har
hon varit här i tre år och hon
kämpar fortfarande med språket,
vilket är ett stort bekymmer för
henne.  Jag tycker att vi förstår
varandra väl och det i flera
bemärkelser. Samtidigt har vi nog
en god portion fördomar med oss
båda två.

Jag förundras till exempel av
att höra att hennes man råder
henne att lägga bort slöjan och
att vara ute och röra på sig mer.
Hon förvånas över att jag reage-
rar på de stereotypa könsrollerna
här och inte låter mina barn se
dokusåpor eller MTV. Och båda
slås vi av likheterna i våra liv. Hur
vi båda har huvudansvaret för
hemmets skötsel. Och hur viktiga
våra barn är för oss.

Nästa gång vi träffas så ringer

jag Marina. Det är helg och jag
ska plocka äpplen och klippa trä-
den i vår trädgård. Jag frågar om
Marina kan tänka sig att hjälpa
till och det vill hon gärna. 

Äppelplockare
I sitt hemland hade Marina träd-
gårdsmästare som skötte famil-
jens trädgård. Men det hindrar
henne inte från att stå med gren-
sax och sekatör på vår höga stege.
Vädret är så där vackert, som det
allt för sällan är på hösten och
luften är hög och klar. 

Vi blir inte klara på lördagen så
Marina kommer tillbaka på sön-

dagen och vi slutför arbetet. Hon
frågar mig efter ett recept på
äppelpaj eftersom hon har fått en
kasse äpplen med sig hem. Och
så går hon hem den lilla biten
mellan Videdal och Rosengård
med sina äpplen, receptet på en
svensk smulpaj och av blåsten
framkallade rosor på sina kinder.
Två världar, men för oss är grän-
serna i upplösning.

Lena Englund

* Marina heter egentligen något
annat. Av respekt för hennes inte-
gritet har jag bytt ut hennes
namn.

Vi är lika gamla, vi väger lika mycket och vi är båda värdelösa på att
läsa kartor. Men där någonstans slutar likheterna i en första anblick.
Marina* är född och uppväxt i Afganistan. Jag i trygga, privilegiera-
de Sverige. Marina och jag har mött varandra genom Malmö Stads
kontaktpersonsprojekt.

Lena Englund,
Fosie stadsdels-
förvaltnings
informatör, är
en av kontakt-
personerna
inom Malmö
stads kontakt-
personsprojekt.
I artikeln berät-
tar hon om
mötet med
Marina från
Afganistan.



Ella Larsson är en av Klarinettens många besökare. 
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– Det är inte bara föräldrar som
är välkomna hit, utan alla som är
hemma med barn, säger förskol-
lärare Anki Bergström som sedan
mars 2003 utgör hela personal-
styrkan.

Hennes målsättning är att alla
ska känna sig välkomna, och att
alla ska få vara med och påverka
verksamhetens innehåll.

Gratis för besökarna
Klarinetten har öppet varje var-
dag 9.30-14.30. Verksamheten
drivs av BK Olympics med stöd
från Fosie stadsdel och är helt
gratis för besökarna. 

På tisdagar anordnar Anki baby-
café för barn upp till ett år och
deras föräldrar. Det innebär före-
läsningar, babymassage, sångstun-
der och teater bland mycket annat.

– Babycaféet är jättepopulärt.
Vi slog nytt rekord sist med 68
besökare.

Veckans övriga dagar är verksam-
heten öppen för alla. Besökarna
väljer själva när de vill komma och
gå. Eftersom Klarinetten är en
öppen förskola har de vuxna ansvar
för sina egna barn, men Anki
Bergström, med ett långt förflutet
inom barnomsorg, bedriver också
pedagogisk verksamhet. Kreativt

skapande, sånglekar, utomhusakti-
viteter, studiebesök och gympa
finns på schemat.

Många nya vänner
En av dem som regelbundet
besöker Klarinetten är Gabriella
Larsson med döttrarna Ella, två
år, och Alice, två månader.

– Vi trivs jättebra. Både jag och
Ella har träffat många nya vän-
ner, säger hon.

– Jag är inte från Malmö och
det kan bli ganska ensamt att vara
hemma med barn. Innan träffade
jag aldrig någon jag kände när jag
gick ut, nu är det precis tvärtom.
Det är jätteroligt.

En gång om året tar Anki
Bergström med sig familjerna på
en längre utfärd. För att det ska

vara möjligt ansöker hon om
pengar. I somras åkte en hel buss-
last till Tosselilla sommarland tack
vare ett bidrag från Fosie stadsdel.

Möten mellan kulturer
På Klarinetten möts många olika
kulturer och språkgrupper.
Därför fokuserar Anki Bergström
mycket på just språket.

– Det finns de som kommer hit
och inte kan ett ord svenska. Då
kan vi till exempel bestämma oss
för att de ska lära sig tre ord om
dagen. Jag försöker alltid trycka
på att det inte spelar någon roll
hur man pratar, bara man pratar.

Lugnt julpyssel
Inför jul pysslas det på
Klarinetten. I ett lugnt tempo.

Klarinetten
självklar
mötesplats
för stora
och små
På Högaholmstigen 1 ligger Klarinettens öppna förskola. Här möts
barn och vuxna från området för att umgås och för att delta i de många
aktiviteterna.

Anton är redo för ett dyk under sommarens utflykt till Tosselilla.

Joen och Simon Chams följde med på utflykt till Tosselilla i somras.
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– Jag vill inte att det ska bli
hysteriskt, utan det ska vara
mysigt och lugnt, säger Anki.

Lucia firas med sång och fika.
De som vill kan klä ut sina barn,
och det finns tomteluvor till
utlåning för de övriga.

– Det är viktigt med traditio-
ner, och att visa hur en svensk jul
firas.

Den 20 december är det dags
för den stora julfesten på
Motettens folkets hus. Det bjuds
på julshow, dans kring granen
och besök av tomten. Firandet
lockar många.

– Förra året var vi 47 vuxna
och 58 barn, säger Anki.

Förmodligen sluter minst lika
många upp i år.

Glädjen är drivkraften
Att beskriva allt som händer på
och kring Klarinettens öppna
förskola låter sig inte göras här.
Anki Bergström brinner för det
hon gör, och är inblandad i
åtskilliga projekt. Hon sköter
ensam övergripande planering,
inköp och städning, för att bara
nämna några av hennes arbets-
uppgifter. Vilken är hennes driv-
kraft?

– Det är all den glädje jag får
tillbaka när barn och familjer
mår bra, säger hon.

Ina Simonsen

Klarinetten

Vill du veta mer om
Klarinettens öppna

förskola?
Gå in på 

www.bkolympic.se
eller ring 

Anki Bergström 
tel: 040-22 09 70

På Antilopen har barnen roligt tillsammans,
utvecklar sitt språk, sin självkänsla och sitt sociala
samspel med andra barn och vuxna. Det svenska
språket tränar vi genom att använda mycket kon-
kret material, vi läser spännande böcker, ser på
språkutvecklande videofilmer, målar/klipper, spe-
lar spel och leker jagstärkande rollekar tillsam-
mans med barnen. 

Roliga rörelselekar 
Vi har roliga rörelselekar och övningar med musik
till där vi tränar barnens grovmotorik, kroppsupp-
fattning, rumsuppfattning och samarbetsförmåga. 

Vi varvar lekar ute och inne och ibland kan det
bli någon liten utflykt också.

Vi söker efter barn födda 1999 eller 2000 till vår
verksamhet som inte har vanlig barnomsorg.

Kostnadsfritt
Vi erbjuder plats i vår förskola kostnadsfritt 3

timmar/dag, i antingen förmiddagsgrupp 9.00-
12.00 eller eftermiddagsgrupp 13.00-16.00.

Vi finns på Almtorget (sidan om biblioteket)
kontakta Monica eller Jacqie på  telefonnummer:
040-94 19 35. 

Fosies kö till förskolan växer
sedan september månad, men sett
ur ett längre perspektiv har kön
sjunkit rejält.

Den 1 november köade 76 barn i
Fosie till förskola och familjedag-
hem. Av dessa har 29 barn längre
kötid än 4 månader. 

Plats i förskoleverksamheten
erbjuds efter behovsdatum om
sådan finns. Enligt skollagen ska
plats erbjudas inom fyra månader

räknat från det datum barnet
registrerades.

Flest i kö i Fosie
Varje år sjunker kön från och
med maj till augusti månad. Då
töms kön på alla 6-åringar som
ska börja förskoleklass till hösten.
Under hösten och vintern brukar
sedan kön successivt öka för att
åter vara som störst i april/maj
månad. Antalet barnintag från
och med september och fram till

maj månad motsvarar inte efter-
frågan.

Total kö för Malmö Stad den 1
november är 334 barn varav 153
har längre kötid än 4 månader.
Fosie är den stadsdel med flest
antal barn i kö men Centrum har
flest barn med en kötid på mer än
4 månader. Glädjande är att
Fosies förskolekö har sjunkit
rejält sedan 2002.

Ewa Rönn, 
Barn och ungdom

Trots att Fosie har byggt fler nya
förskolor än någon annan stads-
del i Malmö är kötiden till en för-
skoleplats fortfarande för lång. 

I takt med att Fosie har ökat
antalet platser så har ny lagstift-

ning gjort att fler barn har fått
rätt att gå i förskola. En ökad
inflyttning av barn i åldern 1-5 år
har också ökat efterfrågan.
Prognoserna visar dessutom att
andelen barn i åldern 1-5 kom-
mer att öka fram till 2008. 

Därför kommer man nu att
bygga en ny förskola på parkering-
en vid Gullviksborgs idrottsplats.
Den nya förskolan kommer att ha
fyra avdelningar och kunna ta emot
72 barn på heltid. Förskolan beräk-
nas vara färdig till våren 2006.

Förskolekön växer

Ny förskola på Gullviksborg

Välkommen till Antilopens allmänna förskola

Saknar du barnomsorg och vill du att dina barn
ska få ta del av vår verksamhet med lek och läran-
de aktiviteter? Då kan Antilopens allmänna försko-
la vara något för er.
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Expanderande högskolestad, till-
växtregion och mångkultursam-
hälle. Arbetslöshet, segregation
och sociala klyftor. Bilden av
Malmö har många ingredienser.
Nu tar man ett krafttag för att
göra mesta möjliga av det man
har.

Fosie är som ett Malmö i minia-
tyr, det vill säga vi har motsvaran-
de indexvärden som Malmö
totalt. På vissa håll är arbetslöshe-
ten låg och medelinkomsten hög.
Men vi har också områden med
hög arbetslöshet och stora pro-
blem med kriminalitet och utan-
förskap. ”Välfärd för alla – det
dubbla åtagandet” (VFA) samlar
de krafter som finns i Malmö för
att föra utvecklingen i en positiv
riktning.

Det dubbla åtagandet
Malmö befinner sig i samma sits
som de flesta andra storstäder i
Europa. Vi har ett dubbelt åta-
gande. 

Det första åtagandet är att se
till att alla Malmöbor har en väl-
färd som ger en god levnadsstan-
dard. Det andra åtagandet är att
tillsammans med övriga aktörer i
regionen fungera som tillväxtmo-
tor. Detta för att åstadkomma
den ekonomisk styrka som krävs
för att kunna arbeta med välfär-
den.

– Det absolut viktigaste är att
vi på olika sätt kan få fler malmö-
bor i arbete, att vi kan få bättre
resultat i skolan, att vi kan min-
ska segregation, social utslagning
och att vi kan öka tryggheten för
malmöborna, dels genom att
minska brottsligheten men också
genom att erbjuda alla malmöbor
en god och rättvist fördelad väl-
färd, sa Malmös starke man,

Illmar Reepalu om
sitt initiativ till
”Välfärd för alla”.

Bred satsning
I början av arbetet
med VFA genom-
fördes ett stort antal
djupintervjuer och
arbete i fokusgrup-
per med Malmö-
bor, företagare, för-
eningsmedlemmar
med flera. Ur
materialet utkris-
talliserades fyra
grupper (nu fem)
som har till upp-
gift att arbeta
med specifika
problemområden. 

Dessa är: Arbete, utbildning,
trygghet, boende och mötesplat-
ser samt tillväxt. Ett samlat hand-
lingsprogram har arbetas fram i
nära samarbete mellan den poli-
tiska ledningen och aktörer inom
och utanför Malmö Stads organi-
sation. (Se: malmo.se under
Välfärd för alla.)

En avgörande faktor för fram-
gång är att arbetet styrs från cen-
tral nivå och överordnas alla
andra pågående initiativ. Ett
antal forskare har kopplats till
arbetet och de har redan gjort en
inledande bedömning. Kritik
som bekräftar att VFA är på rätt
spår eller i vissa fall rekommen-
derar de en annan infallsvinkel.
Också dessa dokument finner du
på Malmö Stads hemsida.

Hermodsdal i fokus
En satsning som är så omfattande
som satsningen på VFA kan
naturligtvis inte ge några omedel-
bara resultat. Det handlar om
Malmös framtid och inte några

kortsiktiga lösningar och därför
får arbetet inte bli något hastverk.
Å andra sidan är många projekt
redan igång som väl passar in i
VFA och från dem samlar man
nu erfarenheter och resultat kom-
mer att bli synliga under vägens
gång.

I Fosie ingår stadsdelschef
Jürgen Lindemann i arbetsgrup-
pen Trygghet. En av satsningarna
från denna grupp är att sätta
området Hermodsdal i fokus.
Målet är att tillsammans med de
boende, olika organisationer och
föreningar i området förbättra
levnadsvillkoren och tryggheten.
Tomas Strandberg, VD för par-
keringsbolaget har fått uppgiften
att leda detta arbete. 

– Det är viktigt att i detta
arbete knyta an till tidigare erfa-
renheter av projektarbeten på
Hermodsdal och bygga på de
positiva krafterna som finns i
området, säger Jürgen
Lindemann.

Lena Englund

Malmö tar krafttag 
för en ljusare framtid

Välfärd för alla:

■ Under perioden januari till
oktober 2004 har Fosie arbets-
och utvecklingscenter medverkat
till att över 500 personer har fått
arbete eller börjat studera. 366
personer har hittat arbete och
147 personer har börjat studera,
framförallt på gymnasienivå,
men en del har även börjat på
högskola eller universitet.

Kan man själv ta kontakt?
Om man är arbetssökande och
vill använda sig av Fosie arbets-
och utvecklingscenter ska man
kontakta sin handläggare på
Arbetsförmedlingen, Individ-
och familjeomsorgen eller på
Försäkringskassan då det är
endast genom dessa myndigheter
som man kan bli inskriven på
Fosie arbets- och utvecklingscen-
ter. 

Fosie arbets- och utveckling-
scenter finns på Västra
Hindbyvägen 14 (precis bredvid
Fyndbörsen) och telefonnumret
till receptionen är 34 45 90.

Många får
jobb genom
Fosie AUC

Finkulturen 
till Nydala
■ Operaverkstan (som är en
del av Malmö Opera och
Musikteater) har beslutat att
all verksamhet för barn o
unga ska förläggas på
Nydalateatern. 

Fosie SDF bjuder också
Fosieskolorna på sammanlagt
sex föreställningar och samtli-
ga har varit förbokade länge.
Satsningen som betalas av
öronmärkta pengar från
Kulturnämnden. 

Syftet är att ge barn i Fosie
möjlighet att se något de van-
ligen inte får möjlighet till.
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– Tjejer behöver uppmärksamhet i
samhället, säger projektledare
Birgitta Ekelund. I det här projektet
är fokus just på tjejer, på tjejerna i
Fosie och på deras förebilder. 

– Det här är rätt i tiden, fortsätter
fritidspedagog Anita Ohlin Jönsson,
som varit verksam på Nydala fritids-
gård i 20 år. Det händer så mycket
tråkigt i stadsdelen så vi vill gärna
lyfta fram det som är positivt.

Det är inte första gången fritids-
gårdarna arbetar med särskilda tjej-
projekt – det har man gjort sedan

början av 90-talet, bland annat i
form av olika tjejgrupper. Idén att
göra en kalender med kvinnliga
förebilder från Fosie är dock helt ny. 

Kvinnliga förebilder
Flickorna har själva fått välja ut vem
de vill intervjua och utforma de frå-
gor de vill ha svar på. Intervjun
publiceras sedan tillsammans med
foto på förebilden i kalendern, som
är tänkt att säljas till vänner, anhöri-
ga och på skolorna i Fosie.

– Det vi vill veta är hur de har

kommit dit där de är idag, samman-
fattar Minas Al-Baghdadi, en av
flickorna i projektet.

Hittills har bland annat två kvinn-
liga poliser, en skolsköterska, en ung
tjej som fått pris om årets medmän-
niska på Lindängeskolan och fritids-
ledaren Anita Ohlin Jönsson inter-
vjuats.

– Jag är mycket stolt över det,
kommenterar Anita.

Intervjuar ung dansare
När Vårt Fosie besöker Nydala fri-
tidsgård ska dansaren Tiffany
Larsson intervjuas. Hon går på este-
tiskt dansprogram på gymnasiet och
har bland annat hållit kurser i street-
dance för tjejer på Nydala fritids-
gård.

– Hon vet vilka mål hon har i livet
och det har hon vetat länge, svarar
Minas på frågan varför just Tiffany
är en förebild, innan hon, Malin
Sidén och Maja Galic slår på band-
spelaren.

Malin frågar vilka förebilder
Tiffany själv har, vad hon skulle
ändra på i Fosie om hon kunde och
vad hon har för mål i livet.

– Min förebild är min mamma,
svarar Tiffany. Om jag skulle ändra
på något i Fosie så är det att ger mer
pengar till fritidsgårdarna och göra
mer för ungdomarna på skolorna.
Mitt mål är att ha en egen dansstudio
och jobba inom show business, kan-
ske i New York där jag har släktingar.

Bra satsning
Malin, Minas och Maja är ense om
att projektet Fosieflickor i fokus är

en bra satsning, som verkligen
behövs.

– Vi har aldrig fått göra något lik-
nande - det är kul, säger Minas.

På frågan om det är bra med sär-
skilda tjejsatsningar, svarar alla de
samlade flickorna denna kväll ett
rungande ja.

– Det finns inte så mycket för tjej-
er att göra och det är skönt att få ha
något där inte killarna stör, menar
Minas. 

Katja Ligneman

Nu får Fosie sina egna kalenderflickor! 
Det handlar om en grupp flickor från Lindängens och Nydalas fritidsgårdar
som intervjuat sina kvinnliga förebilder för att göra en väggalmanacka.
Projektet, som går under namnet Fosieflickor i fokus, växte fram i samverkan
mellan fritidsledarna och ungdomarna själva.

Fosie får 
sina egna 
kalenderflickor

Närmast kameran sit-
ter Naida Jönsson
och bakom henne
från vänster Felizia
Martín Andersson och
Maja Galic, Malin
Sidén och Sofia Emilia
Jönsson, Tiffany
Larsson och Hatice
Kilicasan. På översta
raden från vänster:
Fritidsledarna Anita
Ohlin Jönsson, Irène
Sköld och Ann Molin.
FOTO: KATJA LIGNEMAN

Maja Galic och Malin Sidén står på v
mer om att bli professionell dansare.
FOTO: KATJA LIGNEMAN
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ar sin sida om sin förebild Tiffany Larsson, en 17-årig tjej från Fosie som dröm-

Tina Nilsson och
Barbro Bengtsson är

poliser i Fosie och två
av de kvinnliga före-
bilder som intervjuats

för väggalmanackan.

Hatice Kilicasan är en av tjejerna i Fosieflickor i
fokus, som just nu arbetar fram en väggalma-
nacka med kvinnliga förebilder.
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Det var i skolan och på fritidsgår-
den på Nydala intresset för musi-
ken föddes för Festim. Nu står
hans grupp Until inför en inter-
nationell karriär och en musik-
journalist på P3 har beskrivit
gruppen som en blandning av
Justin Timberlake, Usher och
Craigh David. 

– Jag var discjockey på skol-
danser på Hermodsdal och
Nydala och där började jag
sjunga så smått. Men det är tack
vare Nydala fritidsgård och att de
hade ljudanläggningar och sånt
som jag fick chans att utvecklas
och att musiken så småningom
blev allvar, säger Festim. 

Festim berättar om hur de
nästan bodde på fritidsgården.
Han talar om sina fina minnen
från somrarna på fritidsgårdens
läger. Hur de skrev låtar, spelade
och sjöng karaoke. Många var
inblandade under årens lopp.
Numera välkända Pauline, var
med på ett hörn ett tag och de
spelade på olika håll i Malmö.
Sedan träffade Festim Michel
Bozinoski 1998 och de började
skriva låtar och framträda ihop.
Då under namnet ”Confused”.

– Vi var väl lite förvirrade då,
säger Festim och skrattar.

Men förvirrad är inte det
intryck han ger nu utan snarare
verkar han vara en kille med båda
fötterna på jorden. Idag har
Confused, som bestod av tre
medlemmar förutom Pauline,
blivit Until med Festim och
Michel som bärande delar. 

Hemma på Hermodsdal
Uppväxten på Hermodsdal
beskriver han som lugn och
trygg. Huset där han bor är
numera känt för det så kallade
sandlådemordet. 

– Området har förändrats till

det sämre. När vi flyttade in i
huset var vi en av fem-tio familjer
som kom från utlandet, men nu
ser det helt annorlunda ut, berät-
tar Festim.

Han berättar att familjen pla-
nerar att flytta och själv är han  så
att säga på väg, ständigt upptagen
med musiken, studierna och
ibland jobbar han extra på
Nydala fritidsgård. 

– Fritidsgården har gett mig så
mycket och det är ett stort privi-
legium för ungdomarna som
växer upp här att ha fritidsgården
med allt den erbjuder. Vem har

råd med en splitter ny gitarr t ex?
Och på fritidsgården finns det
alltid vuxna som ställer upp.
Speciellt Anita Ohlin-Jönsson
har betytt jättemycket för mig,
förklarar han.

Idag arbetar Festim extra på fri-
tidsgården och där uppmuntrar
han andra ungdomar att utveckla
sina kreativa sidor eller sportsliga
för den delen. För det behövs också
engagerade vuxna, anser han.

– Mina föräldrar har också all-
tid stöttat mig jättemycket i det
jag gör. De har sett till att jag
också satsar på en utbildning ifall

Fakta  Festim från Until

Namn: Festim Zuta
Ålder: 23 år
Bor: På Hermodsdal.
Familj: Mamma, pappa och tre
syskon.
Yrke: Studerar interaktions-
design. Sångare och låtskri-
bent i gruppen Until. Extra-
knäcker på Nydala fritidsgård.

Från 101:an på Hermodsdal till lyxhotell i Los Angeles med limousin.
Kontrasterna är stora för gruppen Until som lanseras som vårt nästa
stora stjärnskott inom RnB. Och det var på fritidsgården på Nydala
som allting började.

Malmökillarna som är nya
stjärnskotten på musikhimlen

Det var i skolan och på fritidsgården på Nydala som Festims (t v)
intresse för musik vaknade. Nu står hans och Michel Bozinoskis grupp
Until inför en internationell karriär. Foto: © INDESIGNSTUDIOS

I mars åkte
Until till Los
Angeles för
att spela in
en musik-
video.
FOTO: ©
INDESIGN-
STUDIOS
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det inte skulle gå med musiken.
Så om jag flyttar till USA tar jag
bara ett sabbatsår från studierna.

Smak på framgång
Nu har Festim och Michel skrivit
låtar och sjungit tillsammans i sex
år. Det första tecknet på framgång
kom år 2000. Då anmälde de sig
till en tävling på EMA Telstar och
valdes ut som ett av tio band av
1500 anmälda. I samband med
tävlingen blev de erbjudna att
sälja sin låt till Westlife, men
avböjde eftersom de då hade fått
hoppa av tävlingen.

– Hade vi sålt låten så hade vi
antagligen varit miljonärer på
stimpengar idag, men å andra
sidan hade nog inte kommit så
långt som vi är idag och vi hade

inte heller fått vara med som VIP-
gäster på MTV music Awards till-
sammans med Madonna och
andra stora. Det var en av de roli-
gaste händelserna som vi har varit
med om, säger Festim.

I tävlingen ”Make Your Self
Heard Award” på EMA-telstar slu-
tade de som trea. Juryn bestod av
Joey Tempest, Robin och Max
Martin.

Plattan
Förra året i november började
Until spela in en skiva i Eric
Gadds gamla studio i Stockholm.
Skivan blev klar för sex veckor
sedan och sedan dess har skivbo-
laget arbetat med lanseringen

– I mars fick vi åka till Los
Angeles och spela in en musikvi-

deo, fast nu har de bestämt att
den singeln ska släppas som
nummer två eller tre. Så antagli-
gen blir det att vi åker dit igen,
berättar Festim.

Nu håller skivbolaget på att
lägga upp en plan på när och var
plattan ska släppas. Det lutar åt
USA eftersom det är där den
stora marknaden finns.

– Media har ännu inte fått till-
gång till skivan, så vi har inte bli-
vit recenserade. Vi inte heller varit
synliga i svensk media än heller.
Bara i Stockholms lokal-TV där vi
har uppträtt, berättar Festim.

Konsert på Heleneholm
Men planerna på stora världen
har inte fått Festim att glömma
var han kommer från. Nu håller

han på att anordna en konsert
med de andra som har börjat sin
musikaliska karriär på
Fritidsgårdarna på Nydala och
Lindängen. 

– Det är inte meningen att bli
en konsert i vanlig mening utan
mer som en inspiration för ung-
domar som växer upp i Fosie
idag. Vi tänkte uppträda, men
också berätta lite om oss själva,
säger Festim.

Artister han har i åtanke är bl a
Pauline, Advance Patrol och
Prominent. Heleneholms idrott-
sal är bokad till den 28 januari.

Lena Englund, text

Untils hemsida:
www.until-music.com

Untils album
blev klart för
sex veckor
sedan. Nu
arbetar skiv-
bolaget med
lanseringen
Det lutar åt
att skiva
släpps i USA
eftersom det
är där den
stora mark-
naden finns.
FOTO: © INDE-
SIGNSTUDIOS
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För många människor är sporten
okänd. För andra betyder den
oerhört mycket. 
Robin Herold är en av ungefär
fyrtio personer i Malmö som utö-
var extrem cykling. Sporten krä-
ver en alldeles speciell cykel och
att leva med träningsvärk är
något Robin varit tvungen att
vänja sig vid.

Inom extrem cykling finns hur
många trick som helst. Överallt
där det finns trottoarkanter kan
Robin träna. 

Det handlar om att ta sig över
hinder och att lära sig svårare
hopp från höjder upp till två
meter. Robin började cykla för ett
halvt år sedan och han har inga
planer på att sluta.

– Mitt intresse började när jag
såg en amerikansk film om 
proffscykling. Sedan kollade jag
lite på Internet och hittade en
hemsida med svenskar som hade
samma intresse.

Träningsvärk hela tiden
Har du skadat dig någon gång?

– Absolut, men aldrig särskilt
allvarligt. Jag har skrapat mina
armar och stukat handen.
Träningsvärk har jag nästan hela
tiden. Men det finns skydd för
hela kroppen, även om de är väl-
digt dyra. För de flesta räcker det
med hjälm, handskar och ben-
skydd. 

Robin som bor på Eriksfält

cyklar i hela Malmö. På helgerna
är de ofta tio till femton killar
som cyklar tillsammans.

– Det händer att jag cyklar på
Munkhätteskolan och torget på
Nydala. Ibland sticker jag ner till
Västra Hamnen, där vi har en
liten bana av jord.

Viktigt att utvecklas
Har du aldrig tänkt på att börja
tävla?

– Man kör ju liksom för att
det är kul och för att det är kul att
träffa kompisarna. För mig är det
viktigt att utvecklas inom spor-
ten.

På helgerna brukar cykelgänget
åka till Kristianstad eller Lund.
Ibland åker de över till Danmark.

Men oftast stannar de i Malmö
och cyklar.

Var håller ni till när det är
vinter?

– Då har vi ingenstans att
cykla. Det är för kallt och halt
utomhus. Dessutom förstör saltet
cykeln. Bryggeriets skateanlägg-
ning tillåter tyvärr inte cykling.
De anser att pedalerna och andra
”utstickande” delar på cyklarna
förstör ramperna. Det är väldigt
synd att vi inte får vara där.
Hoppas att vi extremcyklare
någon gång också får en inom-
husanläggning. 

Emma Holmgren, 
praktikant

Praktikant på Vårt Fosie
Jag heter Emma Holmgren, är 16 år och bor i Fosie. Jag går på en gymnasieskola i Malmö. Hela mitt liv har
jag skrivit mycket, både dikter och berättelser. Den senaste tiden har jag prövat på extremcykling och tyck-
er att det är en häftig sport. Jag hoppas att det snart ordnas en lokal till alla extremcyklare i Malmö.

Fakta  Robin Herold

Namn: Robin Herold
Ålder: 15 år
Klass: 9
Skola: Eriksfältskolan
Intressen: Extremcykling,
datorer, modellflyg
Cykel: Inköpspris 7 500 kro-
nor, total kostnad inklusive
reservdelar: 12 500 kronor
Bäst med cykling: Att träffa
kompisar, det finns alltid nya
trick att lära sig, kul att
utveckla sig
Sämst med cykling: Dyr sport,
skador, inget ställe att vara på

Robin cyklar ”extremt”

Extrem cykling är en passion för 15-åriga Robin Herold från Eriksfält. Nu har hon hållit på i ett halvår med
sporten som går ut på att ta sig över hinder och göra hopp – med cykel.
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Att arbeta inom skolhälsovården
innebär att ta hand om allt från
det lilla skrubbsåret till allvarliga
psykiska och kroppsliga sjukdo-
mar. Jobbet handlar allt mindre
om de hälsokontroller av löpande
band-princip som många minns
från sin barndom, och allt mer om
förebyggande hälsoarbete.

Skolläkaren Annika Lindgren har
ett späckat schema. 25 timmar i
veckan finns hon på Fosies sko-
lor. Övrig tid ägnas åt Malmös
samtliga gymnasieskolor där hon
är på plats 10 timmar i veckan.
Dessutom ska det finns tid för
möten och utbildningar. 

Mycket pappersarbete
Administrativt arbete hinner
Annika Lindgren oftast inte med
under dagtid. Det får hon istället
göra på kvällar och helger.

– Jag är ”skolöverläkare” i min
stadsdel eftersom det inte finns
någon central samordnare, så det
blir väldigt mycket pappersarbete.

Även om Annika Lindgren inte
har några direkta arbetskamrater,
det närmaste hon kommer är
skolsköterskorna, är hon del av
ett väl utvecklat samarbete mel-
lan skolan, föräldrarna, stadsde-
len genom bland annat barna-
vårdscentraler och sjukvården i
Malmö genom till exempel barn-
kliniken.

– Jag har ett väldigt bra kon-
taktnät. Det gör att man kan lösa
nästan vad som helst.

Anpassad skolhälsovård
När Vårt Fosie träffar Annika
befinner hon sig på Hermods-
dalsskolan där hon jobbar en dag
i månaden. Här går många elever
med särskilda behov. 

På Hermodsdalsskolan finns
bland annat förberedelseklasser
för nyanlända flyktingar.
Skolhälso-vården måste anpassas
därefter. 

Här arbetar också skolsköter-
skan Lena Lundberg.

– Många av de nyanlända flyk-
tingarna söker upp mig både för
kroppsliga och psykiska problem.
Ofta får jag remittera dem till
psykiatrin, säger Lena.

Öppen mottagning
Hon har öppen mottagning varje
dag, men finns också ute i klas-
serna för att prata om till exempel
sex och samlevnad. Lena
Lundberg arbetar i team med
annan skolpersonal, bland annat
med kuratorn, och fungerar som
stöd och bollplank för såväl lära-
re som elever.

– Skolsköterskorna får ta hand
om allt och alla, säger Annika
Lindgren om sina kollegor.

– Jag ser hela bilden eftersom
jag känner till elevernas situation.
När ett barn kommer med ont i
magen eller ont i huvudet hand-
lar det ofta om att han eller hon
bara behöver vila lite och få en
pratstund, säger Lena.

Just magont och huvudvärk är
vanligt på en skolsköterskemot-
tagning. 

Lena Lundberg gör omlägg-
ningar och sköter på andra sätt
om småblessyrer, men i många
fall är den viktigaste insatsen att
ge eleven en stunds uppmärk-
samhet och omtanke.

– Den största delen av mitt
jobb ägnar jag åt den psykosocia-
la biten

När det behövs en speciell
bedömning av en elev, får han
eller hon en tid hos skolläkaren.

Förebyggande hälsosamtal
I Socialstyrelsens nya riktlinjer
för skolhälsovården betonas det
förebyggande arbetet mer än tidi-
gare. Man säger bland annat att
svenska skolbarns fysiska hälsa är
förhållandevis god, men att psy-
kisk ohälsa, stressrelaterade
besvär och så kallade livsstilssjuk-
domar, till exempel övervikt och

missbruk, ökar.
Därför ska skolhälsovården

satsa på att tidigt upptäcka pro-
blem och svårigheter hos eleverna.

Det här innebär bland annat
att de allmänna hälsokontrollerna
blir färre, utan att upphöra helt.

– Vi ska satsa på förebyggande
hälsosamtal där vi går igenom
hela elevens tillvaro, säger Annika
Lindgren.

Både hon och Lena Lundberg
trivs med sina omväxlande jobb.

– Man vet aldrig hur en arbets-
dag kommer att bli. Det är spän-
nande, säger Annika.

– Det är viktigt att ha humor
och att kunna sätta gränser, tilläg-
ger Lena.

Ingen av dem har råkat ut för
otrevliga elever.

– De kan vara hur stökiga som
helst annars, men när de kommer
hit är det inga problem. 

Ina Simonsen

Skolhälsovården satsar före

En dag i veckan är skolläkaren Annika Lindgren (längst till höger) på Hermodsdalsskolan, där skolsköterk-
san Lena Lundberg (till vänster) arbetar. De är båda del av ett väl utvecklat nätverk mellan skola, föräl-
drar och stadsdel. FOTO: INA SIMONSEN
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Färre bostadslösa på hotell
■ Fosie SDF har under en tid haft stora kostnader
för hem och bostadslösa som man har tvingats
inhysa på hotell. Förra året vid den här tiden beta-
lade man i snitt 161 hotellnätter per månad. Nu
har man lyckats minska antalet hotellnätter till ett
snitt på 25 nätter per månad. Goda relationer till
fastighetsägare har gjort att man har kunnat öka
antalet tränings- och utredningslägenheter. Ett
lyckosamt förebyggande arbete för dem som riske-
rar att bli vräkta är också en viktig orsak till de
goda resultaten.

Kärlek och fred temat på konsert
■ När det den 16 december bjuds på visor från hela
världen på Konserthuset finns en grupp elever, för-
äldrar och personal från Hermodsdalsskolan med
på scen. Tillsammans med andra ungdomar och
vuxna från Drömmarnas Hus sjunger de och
Malmö Symfoniorkesters kör om kärlek, fred, vin-
ter och jul. Klockan 19.30 börjar arrangemanget
som beräknas bli drygt en timme långt. Biljetter
kan köpas via Drömmarnas Hus eller på
Konserhuset. ■ Korsningen Eriksfältsgatan – Nydala-

vägen har varit olycksbelastad under ett
flertal år. En mindre justering av tillfarter-
na skedde 1998 samtidigt som korsningen
ändrades till cirkulationsplats. 

Utvärdering har skett och den visar att
antalet olyckor inte har minskat. Fordonen
som kör längs Eriksfältsgatan uppfattar
inte korsningen som en cirkulationsplats
och respekterar inte väjningsplikten som
gäller i en sådan korsning.

Tillfarterna i Eriksfältsgatan ska i janua-
ri byggas om. Detta leder till en säkrare
korsning för alla trafikantslag utan att
framkomligheten försämras. Rondellen
utvidgas för att få en fullständig cirkel-
form. Cyklisterna skiljs i korsningen från
övrig trafik och infarterna till bensinsta-

tion och parkeringsplats anpassas till
ombyggnaden. Arbetet beräknas pågå
under våren 2005.

Det slutade med silver för svenska goalballa-
get i handikapp OS. Och utan Fosie hade
det aldrig gått. För inte mindre än halva
laget har anknytning till stadsdelen. Det är
Jimmy Björkstrand som bor i Fosie. Det är
coachen Henrik Bergqvist som är uppvuxen i
stadsdelen och slutligen Mikael Aspegren
som både bor och arbetar i Fosie.

Det blev tårta och champagne när Mikael
Aspegren kom tillbaka till jobbet som
sjukgymnast på rehab Fosie. Med sig hade
han den silvermedalj som han hämtat hem
från Aten. 

– Det var en stor upplevelse att få vara med
i ett sådant här stort sammanhang, berättar
en glad Mikael.

Den svenska OS-truppen besegrades i
finalen om Paralympics-guldet av
Danmark med 5 – 7. Sverige hade led-
ningen vid halvtid med 4 – 3, men dan-
skarna gjorde fler mål än svenskarna i
andra halvlek.

Grattades på Rosenbad
– Visst kändes det tråkigt att förlora i fina-
len, men en silver medalj i ett OS är ju hel-
ler inte dåligt, säger Mikael.

Sedan hemkomsten har uppvaktningar-
na avlöst varandra. Den senaste i raden
skedde på Rosenbad där de gratulerades av
Sveriges regering. 

Lena Englund

Rondellen vid Eriksfältsgatan –
Nydalavägen byggs om

Fosietrio olympiska 
silvermedaljörer

Det svebsja goalball-laget tog sil-
ver i handikapp OS. Halva laget
kommer från Fosie: Jimmy
Björkstrand, Henrik Bergqvist och
Mikael Aspegren.

Malmö inför flexibel start 
i förskoleklass

■ Från och med 2006 erbjuds barnen i Malmö
plats i förskoleklass även vid vårterminsstarten det
år då barnet fyller sex år. Det betyder att det blir
två intagningar per år i stället för som nu bara en,
i augusti.

Det blir frivilligt för vårdnadshavarna att välja
tidigare förskoleklasstart. Alla barn som inte redan
börjat i förskoleklass på våren kommer även i fort-
sättningen att erbjudas plats i förskoleklass på
höstterminen det år de fyller sex år.

– Det är alldeles utmärkt att vi på det här sättet
kan få bättre flexibilitet i intagningen, säger kom-
munalrådet Agneta Eriksson (s) i en kommentar.
Det här ligger också helt i linje med vår ansökan
till utbildningsdepartementet om att få införa flex-
ibel skolstart i Malmö.

Lindgårdens restaurang 
byter skepnad
■ Från årskiftet kommer James Grill att ta över
Lindgårdens restaurang.Genom övertagandet
kommer öppettiderna att bli annorlunda. Både
under lunchtid och på kvällar och helger kan man
få något gott att äta och det planeras för dans på
fredag/lördag.

Förvaltningen kommer tillsammans med den
nya restauratören och andra aktörer att så små-
ningom etablera och bygga upp aktiviteter
omkring restaurangen. Aktiviteter som skall attra-
hera såväl gammal som ung. 

De aktiviteter som nu bedris i lokalen kommer
att finnas kvar.
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Boklådan

■ Inför Odd Fellowlogens nr 34
Caritas 100-års jubileum hade
logen samlat in en jubileumsgå-
va att dela ut till ett välgörande
ändamål. 

Team Munkhättan som är en
skola för barn med funktions-
hinder blev aktuell, mycket på
grund av elevernas speciella
behov och att Team Munk-
hättan är en relativt känd verk-

samhet här i Malmö, tror rek-
torn Elsa Hansen. 

Efter några besök av Odd
Fellow, så fick man till slut
beskedet. 

En donation på 150 000 kro-
nor skulle man få för att kunna
rusta upp en musiksal.

– Det här är en oerhört gene-
rös gåva. Musik är en viktig del
av vår verksamhet och det här

ger helt otroliga möjligheter,
säger Elsa Hansen.

Donationen togs emot av Elsa
Hansen och barn- och ungdoms-
chefen Henric Kahlmeter under
högtidliga former i St Petri kyrka.

– Genom att ge oss dessa
pengar ger de en guldkant på
tillvaron för våra elever, säger
Henric Kahlmeter.

Lena Englund

✎ Edwin de Valu är förlagsredak-
tör på Panderics förlag och place-
rad på avdelningen Panderic
Fakta. En avdelning som bland
annat har hand om självhjälps-

böckerna, en genre han fullkom-
ligt föraktar! Edwin är en ganska
bitter, cynisk och missnöjd man
som irriterar sig på det mesta i sin
omgivning. Dagligen refuserar
han manuskript som han inte
läst, skickar ett standardiserat
brev till författaren och hänvisar
det usla manuskriptet till ett kon-
kurrerande förlag.

En dag hamnar manuskriptet
”Insikter som jag fick på berget”
på Edwins skrivbord. Manu-
skriptet är täckt av tusenskönor,
vilket får Edwin att omedelbart
kasta manuskriptet i papperskor-
gen. Vad Edwin inte vet är att
boken är den perfekta självhjälps-
boken och den bok som han i ett
desperat ögonblick lovar sin chef

att korrekturläsa trots att manu-
skriptet redan kastats! En jakt
börjar och när manuskriptet hit-
tats upptäcker Edwin att
”Insikter jag fick på berget” verk-
ligen är den första bok som löser
alla problem oavsett om det gäller
vikt, kärlek eller pengar. Men hur
går det om alla problem får en
lösning? Blir tillvaron underbar
eller förvandlas folk i ens omgiv-
ning till en outhärdlig skock
leende får? Kan man vara immun
mot självhjälps kurer? 

Lycka är en humoristisk, delvis
satirisk skildring av människors
jakt efter lycka och välgång. Will
Ferguson är en träffsäker och
underhållande författare utan att
bli banal. 

Lycka
av Will Ferguson

Ungdomsböcker:
Stålar

Flytta in
av Kate Cann

✎ ”Jag heter Rich. Vilket är lite
kul för just nu har jag bara sjut-
titvå pence i fickan på min utslit-
na jacka. Jag har inte råd med
kläder, inte råd att supa, jag har
inte råd med något. Pengar. De
gör en knäpp. När man inte har
några alltså.”

Rich går i skolan, är duktig på
att rita. 

Där finns också skolans snyg-
gaste tjej, som inte visar något
större intresse för en kille som inte
är stylad eller har senaste klädmo-
det. Rich bor hemma med

mamma, pappa och lillbrorsan. 
Rich vill tjäna egna pengar och

skickar in några teckningar till
olika reklambyråer. Plötsligt
ändrar sig allting när Rich lovas
jobb hos Nick. Han får följa med
på fester, i en värld som han
aldrig varit i förut. 

Pengarna underlättar också till
att fånga drömtjejen och bjuda
flott på restaurang. Men Rich får
problem att hinna med skolarbe-
tet och när pappan får brev hem
från rektorn då blir det ett stort
uppträde hemma. Pappan ifråga-

sätter var sonen får pengarna från
och det slutar med att Rich stick-
er hemifrån. 

Rich får hjälp av Nick och hans
fru att skaffa egen lägenhet och
mat. Vilken chans han får! Men
ska hans reklamidéer sälja och får
han vara kvar i skolan? 

Vi får följa Rich och de unga
människor som rör sig i hans när-
het, med de problem och slit-
ningar som uppstår när man ska
bli vuxen.

Stålar och Flytta in är första
och andra boken om Rich. 

Fosie bidrog 
till SM-guldet

■ Till en liten del har Fosie SDF
haft att göra med att MFF lycka-
des bli svenska mästare och ta
hem guldet efter 16 år.

Träningen alldeles innan den
stora drabbningen mot Elfsborg
hade MFF:s tränare Tom Prahl
nämligen valt att lägga på
Lindängens och Heleneholms
Idrottsplatser, då han tyckte att
gräsplanerna var de bästa höst-
planer han hade sett på länge.

Team Munkhättan fick donation av Odd Fellow

Helgöppet
Almtorgsbiblioteket
Tis 21/12 11-18
Tis 28/12 11-18
Tis 4/1 11-18

Lindängenbiblioteket
Tors 23/12 11-17
Fre 24/12 Stängt
Lör 25/12 Stängt
Sön 26/12 Stängt
Mån 27/12 11-19
Tis 28/12 11-17
Ons 29/12 11-19
Tors 30/12 11-17
Fre 31/12 Stängt
2005
Lör 1/1 Stängt
Sön 2/1 Stängt
Mån 3/1 11-19
Tis 4/1 11-17
Ons 5/1 11-15
Tors 6/1 Stängt
Fre 7/1 13-17
Lör 8/1 Stängt
Sön 9/1 Stängt
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Medborgarkontoret

Alltid på medborgarkontoret:

Fysioteket

Har du fått recept på fysiska akti-

viteter av din läkare?

Fysiotekaren finns på plats tisda-

gar och fredagar kl 10-12.

Öppettider:
Mån-ons 10.00-17.00
Tors        10.00-18.00
Fre          10.00-14.00

Öppettider under jul och nyår
23/12           10.00 - 14.00
24, 25, 26    Stängt
27 - 29       10.00 - 17.00
30               10.00 - 14.00
31/12,1/1,2/1   Stängt
3/1 - 4/1     10.00 - 17.00

Vernissage 
På Gränslösa Hörnan/ Fosie Medborgarkontor 4/12 kl. 10.00-16.00, Nydalatorget 2 

Konstklubben har vernissage på GränslösaHörnan/Fosie Medborgarkontor med;Violetta Nilsson, Eva Vejr, Gert Andersson,Elfride Zablocki, Bertil Johansson, ElsaBaranj, Yvonne Jönsson, Maria Ocampooch Temira Fanka-Halas.Vi bjuder på pepparkakor och glögg.Utlottning av konstverk!   

Öppet hus med konstutställning

Konstklubben ställer ut med olika stilar
och tekniker. Ta bara en titt
eller hitta något att köpa.
Plats: Gränslösa hörnarn/Fosie Med-
borgarkontor. 18 december 2004 10.00
-14.00. Fri entré.
Arrangemang av Café Nydala och
Gränslösa Hörnarn/ Fosie Medborgar-
kontor

Håller du på med konst och hantverk?
Då har vi utställningar där allas intressen tas tillvara.
Här möts olika kulturer. Du kanske också har något
eget att visa upp? Välkommen in till oss!

Julmarknad

På Nydalatorget lördagen den 18/12-04 10.00-14.00

Försäljning av hantverk, konst och tavlor från Fosie

Underhållning med Kaj och Hans.

Lotteri och loppis, julkakor m.m

Erbjudande inne på Hälsokosten

Servering på Café Nydala.

Konsumentinformation

Vi kan hjälpa dig med:
• information före köp av
varor och tjänster.

• råd efter köp av varor och
tjänster som inte motsvarar
vad som utlovats.

Nyinflyttad i Fosie?
I en grön välkomnande mapp som Malmö stad ger
ut, hittar du kartor och information om Malmö och
Fosie. Dessutom får du ett antal rabattkuponger till
teaterföreställningar och andra kulturevenemang
och fritidsaktiviteter i Malmö.
Välkommen till Meborgarkontoret för att hämta din
välkomstmapp.

Vill ni framföra synpunkter 
till våra politiker? 
Christer Brandt, ordförande i
Stadsdelsfullmäktige i Fosie, finns
hos oss följande torsdagar mellan
17.00 - 18.00. 13 januari, 3 februari,
3 mars, 7 april, 12 maj,  och 2 juni.

Adress: Nydalatorget 2, 214 55, Malmö. Tel: 040-34 72 15. Fax: 040-34 72 45. E-post: medborgarkontoret.fosie@malmo.se


